



征文落幕，意犹未尽

编者按

4月23日是中国海军成立75周年纪念日，也是第29个世界读书日，由市委宣传部、市延安精神研究会、市双拥办、市教育局、市融媒体中心、延安职业技术学院联合主办的“爱我延安舰”征文大赛，在这一天，用一场隆重的颁奖典礼及新书发行仪式圆满落幕。42名获奖作者，10名优秀辅导老师，8家优秀组织单位不仅领到了获奖证书，还拿到了正式出版的《爱我延安舰》征文作品集。

这不仅是一场颁奖典礼，也是一场世界读书日特别活动。作为活动的承办方之一，延安新区第一中学选择在这场颁奖典礼上开启了学校的“三节一会”。新区第一中学在本次“爱我延安舰”征文大赛中取得了非常亮眼的成绩，学生参与度高，其中6名学生获奖，2名教师被评为优秀辅导老师，学校还获得优秀组织奖。颁奖典礼上，学生原创节目《阅读有光》《青春的河流》《只此青绿》《用读书点亮人生》，不仅为现场添彩，更是倡导人们走进书本，浸润书香。

文学是青春的河流，读书可以点亮人生。一次征文活动，可能让孩子燃起梦想，一次颁奖典礼，也可以为孩子扬起理想的帆。但愿“爱我延安舰”征文活动、《爱我延安舰》这本书能带给孩子更多的启迪。

《爱我延安舰》征文颁奖典礼及新书发行仪式暨第29个世界读书日特别活动

活动时间：2024年4月22日下午16:00
活动地点：延安新区大剧院大剧场

主办单位：中共延安市委宣传部
延安职业技术学院
延安精神研究会
延安双拥办
延安市教育局
延安融媒体中心

承办单位：延安融媒体中心
延安清涧山传媒培训学校
延安新区第一中学
鸣谢单位：延安大剧院



《爱我延安舰》征文颁奖典礼及新书发行仪式完美落幕

导读

B2版· B3版·

生命永恒的书香
这面国旗从我们头顶飘过

B4版·

腰鼓打起来，校园欢腾了！
「延马」上的童真童迹

笔墨丹青，写不尽舰中魂

带着复杂的心情，我来到了会场，心中紧张又期待。匆忙地找到座位坐下，看着同学们陆续从门口走进来，这才意识到这场盼望已久的盛大活动即将拉开帷幕。

随着《阅读有光》悠扬的歌声与优美的舞姿，活动正式开始了。当主持人宣布活动开幕的那一刻，我心中的期待值达到了顶点。第九届读书节暨“三节一会”的开幕式，以及“爱我延安舰”征文表彰和新书发布仪式恰逢第29个世界读书日，让人不禁想象会擦出怎样的火花。

节目与颁奖仪式交替进行，组织井然有序。从《青春的河流》《只此青绿》到《用读书点亮人生》，每个节目都展示了同学们积极向上的蓬勃朝气，也使一股强烈的读书欲望从我心中生发，犹如四月的新树，抽出新的枝叶，渴望在阅读中窥见世界的丰富多彩。

整理衣领，平复心情，我走上了发言台。当我抬起头时，只能隐约看到台下的人影，再只剩黑暗。可能是因为紧张，我的眼前不由自主地浮现出在网上搜索到延安舰的图片，以及《爱我延安舰》书中的一句诗“远远地，你向我的心里驶来。”我仿佛看到它从远处的黑暗中驶向眼前的光明，乘风破浪。想到它坚定地捍卫国家的海洋权益，坚

定地载着延安精神驶向远方，心中的紧张就已平静。当我说到“……让我们为新时代强国建设贡献青春力量”时，心中涌起强烈的建设国家的责任感与使命感，化作了远方的巨浪，带着磅礴的气势席卷了我的全身。

最感人的时刻莫过于听到延安融媒体中心的主编讲述，延安舰的官兵将征文一一打印出来仔细阅读时，我感到全身的血液都在沸腾，仿佛与延安舰在南海破开的波浪同步起伏。远在南海的延安舰，你是否知道今天我们在这里表达对你的敬仰？深植于我们内心的延安精神，你一定能够感受到我们对你的赞美。

活动结束后，我的心情久久不能平静。无论是会前播放延安舰官兵们训练视频所展现出的坚韧不拔的品质，还是高校长的讲话透露出来的学校的教学理念，都让我更加明确了自己的方向，加深了我对延安精神的理解。

拿到《爱我延安舰》这本书，感受到它的沉甸甸，不知是文字的力量还是延安人深厚的情感。我想，我应该再次翻开这本书，细细品读，深深体会。

（延安新区第一初级中学初三一班 冯汀 指导老师 吕红梅）

愿做一朵浪花

春意盎然，好少年奋斗正当时；万吨大驱，延安舰破浪展雄风！今天，向着我们的延安，我们的延安舰，我许下三个念想。

我愿做一朵南海的浪花，讲述延安舰的前世今生。在人民海军初创期，我国曾将一艘缴获的原国民党海军“永绩”号炮舰更名为“延安舰”，主要作为训练用途。1918年，初代延安舰正式下水；2019年，延安舰正式获得命名。时隔百年，延安舰再次驰骋在南海之滨，了却延安人民百年之梦。

我愿做一朵南海的浪花，感受延安人民如火的热情。4月22日，我十分荣幸参与了“爱我延安舰”征文颁奖活动，并荣获二等奖的殊荣。这是对我写作能力的认可，更是我爱国情感的真实流露。之前，我对于以家乡名字命名的延安舰并不了解，但在准备征文比赛的过程中，我知晓了许多专业的军事知识，了解了双拥运动的来历，更培养了敬军、爱军的情感，可谓收获颇丰。特别是了解到延安舰是我国目前最大、最先进的055型驱逐舰后，作为延安人的自豪感油然而生。在当天活动的过程中，我再一次重温了延安舰的相关知识，让我切实感受到了我国国防事业的伟大成就。还

观看了精彩绝伦的歌舞表演，朗朗读书声、翩翩彩衣舞，青年的热情点燃了现场的气氛。更重要的是接受了奖项的颁发，让我更有力量、更有信心，传承好延安精神、发扬好双拥精神。

我愿做一朵南海的浪花，助推祖国乘风破浪、扬帆启航。延安舰是新时代中国海军的一部分，也是延安人对于海军及国防事业的情感寄托。延安舰代表延安人民出征，延安人民永远是延安舰的坚实后盾！每个延安人心中都有一艘延安舰，如果说中国海军是一片星海，那么延安舰就是这片星海中最耀眼的明星！巍巍宝塔，滚滚延水，延安这片土地上，处处深埋红色的种子。作为延安青年，更应脚踏实地，传承红色基因，深植爱国情感，为祖国更辉煌的明天不懈奋斗。

“长江后浪推前浪，一代更比一代强”，这次征文比赛只是一个起点，我会持续关注我国国防事业的发展，积极向身边的同学介绍延安舰的相关情况，与延安舰踊跃互动，将爱国、爱军的情感落实到具体的行动中，勇做时代的弄潮儿，做好延安人，爱我延安，爱我延安舰！

（延安新区第一初级中学初三四班 李聪帅 指导老师 吕红梅）

传承的力量

人间四月，芳菲尽染，人民海军迎来第75个生日。“爱我延安舰”主题征文活动历时一年落下帷幕。4月22日，“爱我延安舰”征文颁奖典礼及新书发行仪式隆重召开。我的6个学生作品被收集入册，其中一篇荣获优秀奖、一篇荣获一等奖，我也被评为优秀指导教师，受邀参加加活动，幸福溢于言表。

你知道延安舰长什么样子吗？你知道延安舰是怎么来的吗？你知道延安舰和延安之间有什么故事吗？每一个问题都勾起了孩子们心中的海军梦，“到延安舰上去”成了孩子们心中的蓝色信仰。

2023年是延安双拥运动80周年，延安舰与延安市首度公开互动。3月31日，市委宣传部、延安职业技术学院、延安精神研究会、市双拥办、市教育局、市融媒体中心联合发起“爱我延安舰”主题征文活动拉开序幕。我们要写“延安舰”了！

我开始让孩子们搜集有关延安舰的资料，用画笔描绘出心目中延安舰的样子，给延安舰的官兵写信、寄贺卡，点燃孩子们心中对延安舰的热爱与期盼，崇敬和祝福。

我是延安职业技术学院附属小学的一名语文教师，我校始建于1963年，是一所悠久建校历史、厚重

人文底蕴的传统名校。幸运也幸福，我校成为中国人民解放军海军延安舰援建“海军爱民学校”。2023年5月，在揭牌授牌仪式上，延安舰向我校捐赠物资20万元和延安舰舰模。这让我校成为厚植青少年爱党爱国思想根基、培养德智体美劳全面发展社会主义建设者和接班人的重要阵地，成为延安舰联结延安的温情纽带。真正把信仰的种子播撒到了孩子们的心中，让红色基因代代相传。

2023年5月31日，延安舰延安籍战士刘博回到延安，走进了我们的校园，给孩子们奉献了一堂精彩且深刻的国防教育课。“我们舰满载排水量1万多吨，可以搭载直升机；这是我们的主炮，它射速高、精度高、威力大！”看到海军战士介绍舰载装备、讲解科普海防知识、讲述延安舰的故事，孩子们的脸上写满了惊叹和羡慕。一时间，再一次激起了孩子们的创作热情。每天早上，我都会在讲台上看到孩子们的文章。那段时间，孩子们徜徉在自己心中的那片蓝色海军梦中，兴奋至极。全班55个孩子，我择优推荐了近30份作品向征文大赛组委会正式投稿。

舰与城同名，城与舰连心，同呼吸、共命运。孩子们在“延安舰”的关爱中，幸福茁壮成长；在文字对话中，传承红色基因，谱写出了一曲军民鱼水情深的动人歌谣。

（延安职业技术学院附属小学教师 刘艳）



延安新区第一中学学生表演节目舞蹈《只此青绿》



延安新区第一中学学生表演节目歌舞《阅读有光》



现场的小观众们阅读《成长周刊》



（本版照片由摄影记者邓志宏 赵合欢 摄）

主 编/牛 敏

本版编辑/贺 卓

视觉设计/杨红亚

组 版/王 娟

校 对/石芳蔚

电话：13772298306

邮箱：czzk2021@163.com